

# 乐山日报

LESHAN DAILY

2024年6月12日

星期三

农历甲辰年五月初七

中共乐山市机关报  
乐山日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0011  
邮发代号 61-53  
今日4版  
总第12338期



总编辑：王大强 值班副总编辑：陈宏杰

乐山城区天气预报：白天到晚上多云转阴 风向：偏南风1-2级 气温：22℃-32℃

## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议强调 完善中国特色现代企业制度 建设具有全球竞争力的科技创新开放环境

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京6月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平6月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议，审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》、《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》、《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等文件。

习近平在主持会议时强调，完善中国特色现代企业制度，必须着眼于发挥中国特色社会主义制度优势，加强党的领导，完善公司治理，推动企业建立健全产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度，培育更多世界一流企业。稳定粮食生产，确保粮食安全，必

须保护和调动农民种粮和地方抓粮积极性，健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制，提高政策精准性、实效性，夯实粮食安全根基。要坚持开放促创新，健全科技对外开放体制机制，完善面向全球的创新体系，主动融入全球创新网络，突出重点领域和关键环节，补齐开放创新制度短板。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出，完善中国特色现代企业制度，要尊重企业经营主体地位，坚持问题导向，根据企业规模、发展阶段、所有制性质等，分类施策、加强引导。要加强党对国有企业的全面领导，完善党领导国有企业的制度机制，推动国有企

业严格落实责任，完善国有企业现代公司治理，加强对国有资本监督管理。要鼓励有条件的民营企业建立现代企业制度，完善法人治理结构、规范股东行为、强化内部监督、健全风险防范机制，注重发挥党建引领作用，提升内部管理水平。

会议强调，健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制，要把提高农业综合生产能力放在更加突出位置，完善价格、补贴、保险等政策体系，创新粮食经营增效方式，健全粮食主产区奖补激励制度，探索产销区多渠道利益补偿办法，健全粮食生产支持保护体系。要在建立省际横向利益补偿机制上迈出实质性步伐，推动粮食主产区、主销区、产销平衡区落实好保障粮

食安全的共同责任。要统筹支持小农户和新型农业经营主体，加强政策扶持、服务引导、利益联结，促进小农户和现代农业发展有机衔接。

会议指出，建设具有全球竞争力的科技创新开放环境，要坚持“走出去”和“引进来”相结合，扩大国际科技交流合作，努力构建合作共赢的伙伴关系，前瞻谋划和深度参与全球科技治理。要加强国际化科研环境建设，瞄准科研人员的现实关切，着力解决突出问题，确保人才引进来、留得住、用得好。要不断健全科技安全制度和风险防范机制，在开放环境中筑牢安全底线。

中央全面深化改革委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 市八届人大常委会主任会议 第五十四次会议召开

本报讯(记者 戴余乐)6月11日，市八届人大常委会召开第五十四次主任会议。市人大常委会主任赖淑芳主持会议。

会议讨论了主任会议关于提请审议雷建新辞去市政府副市长职务的请求的议案(草案)及决定(草案)，代表资格审查委员会关于市八届人大个别代表的代表资格的报告(草案)。

会议还讨论了主任会议关于提请审议《乐山市人民代表大会常务委员会关于加强经济工作监督的决定(草案)》的议案(草案)，市人大常委会各工作委员会与市级对口联系部门(单位)工作联系办法(草案)，市人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国非物质文化遗产法》《四川省非物质文化遗产条例》贯彻实施情况的报告(草案)。

会议还讨论了提请市八届人大常委会第二十次会议审议的人事任免事项，市人大常委会各专门委员会、常委会各工作委员会与市级对口联系部门(单位)工作联系办法(草案)，听取了人事代表工委关于全省人大人事代表工作会议、培训研修班及贯彻落实建议的报告。

市人大常委会副主任阿刘时布、罗新礼、周伦斌、廖策军、余斌、左小林，秘书长杨登廷出席会议。市政府市长陈光浩，市法院院长邓鹏列席会议。

委关于全市打造享誉全球的世界重要旅游目的地情况的调研报告(草案)，城环工委关于《四川省物业管理条例》实施情况的调研报告(草案)，社会委关于《中华人民共和国工会法》《四川省〈中华人民共和国工会法〉实施办法》实施情况的调研报告(草案)，关于社会保障卡一卡通工作情况的调研报告(草案)。

## 文化传承 乐山有“料”

记者 杨心梅

乐山，古称“嘉州”，历史悠久、文化灿烂，2000多年的历史文脉沉淀众多的文化遗产。乐山“大佛”开凿90余年开凿的故事、峨眉武术一招一式中的江湖豪情、武汉大学西迁乐山办学8年的烽火岁月……桩桩件件，无一不承载着这座城市的文化自觉、文化自信和人民对美好生活的向往。

时光荏苒，三江的水奔腾不息，一代又一代乐山人坚定文化自信、坚持守正创新，在文化传承保护上蓄力接棒，在岁月长河中留住文化的“根”与“魂”，推动传统文化创造性转化、创新性发展，让底蕴深厚、灿烂精彩的嘉州文化在赓续传承中不断发扬光大。

目前，我市核定公布不可移动文物2659处、各级文物保护单位315处、四川省不可移动革命文物13处，登记国有馆藏文物12322件，国家级非遗代表性项目4项、省级57项、市级157项，国家级非遗代表性传承人3人、省级43人、市级236人，各类非遗展示、传习、体验基地52个，逐步构建起保护有力、管理有效、传承有序的保护传承体系。

### 民俗文化丰富节日内涵

“咚！咚！咚……”6月10日，伴随着铿锵鼓声，龙舟划手手起桨落，24支龙舟队如离弦之箭划过青衣江水面，上演水上版“速度与激情”，与江岸边围观群众的加油声、呐喊声相互应和，拉

满端午节日氛围。

从去年组织实施2023年四川省“百舟竞渡迎端午”集中展演活动，到今年主办夹江县2024年“百舸争流迎端午”龙舟赛展演活动，端午的传统习俗在青衣江上获得传承，带动文旅市场全面火热。据相关部门统计，刚刚过去的端午假期，夹江县龙舟赛事相关活动吸引市民、游客8.23万人次，约10万人次观看直播。

赓续文化传承，乐山作为远不止于此。近年来，每逢重要传统节日、法定节假日，千龙狮闹新春、万人赏月诵中秋、“共享嘉州好时光”路演等精彩活动都会如约而至，苏稽古镇、罗城古镇、罗目古镇等地处处上演精彩的民俗活动，在聚集节日人气的同时丰富了节日文化内涵。

“文化赋能，让文旅消费新场景推陈出新，为涌向乐山的游客提供一个接一个‘好吃好耍’的落脚点。”市文化广电旅游局相关负责人表示，在加快打造享誉全球的世界重要旅游目的地的道路上，乐山将端出具有国际范、中国味、巴蜀风、嘉州韵的“文化大餐”。

### 传统文化“飞”入寻常百姓家

“走，去社区包粽子！”6月10日，一场“我们的节日·端午”主题活动在犍为县清溪镇中华茉莉谷广场举行，吸引200余名市民和游客参与。大家通过吟诗诵词、猜谜语、包粽子等形式，共同感受端午节的传统魅力。

以节日为媒，如今，结合新时代元素创新发展的文化活动，越来越受到百姓的喜爱，古老的文化正渐渐“飞”入寻常百姓家，实现传统文化的“复兴蝶变”。

“这个端午，我们邀请了3位沙湾区级非遗项目代表性传承人到区内文旅场所展示传统技艺，吸引游客参与非遗项目制作和产生过程，收获不少好评。”沙湾区文化馆馆长黄燕梅告诉记者，文化传承不能将文化束之高阁，而应让它融入百姓生活。近年来，他们通过文化进社区、进学校、进景区等活动，带动了更大的群体身体力行、保护和传承中华优秀传统文化。

此外，我市不断加强文博阵地建设，持续推进“一县一馆”建设，沫若书法艺术馆、金口铁道兵博物馆相继全面开馆；乐山市博物馆、峨眉山博物馆、武汉大学西迁乐山历史文化陈列馆等特色文博、非遗旅游线路，推出“乐山潮·文博派”“乐山潮·文物故事”系列短视频，让文化传承底色更浓、成色更足。

### 增强文化传承内生动力

“以文化人”“以文立心”“以文塑旅”。如今，嘉州历史文化正在以更鲜

活的方式走进人们的生活，也鞭策着乐山儿女不断增强保护传承的内生动力。

近年来，我市坚持保护第一、传承优先，建立完善文化遗产保护传承体制机制，持续加强人才培养和价值研究，多层次多渠道推动传承普及和转化利用，颁布实施《乐山世界文化和自然遗产保护条例》《峨眉山世界文化和自然遗产保护条例》，出台《嘉州古城保护办法》，制定《乐山市发展振兴非物质文化遗产行动方案(2022—2025)》，编制各类文化遗产领域专项规划30余个；成立乐山市历史文化名城保护委员会，建立峨眉山—乐山大佛世界文化和自然遗产保护联席会议制度，全市文化遗产保护传承工作整体格局基本形成。

同时，持续开展文化遗产普查认定和非遗调查，积极申报国家级、省级历史文化名城、名镇、名村和传统村落，打造只有峨眉山、夜游三江、大佛文化广场、沫若戏剧文创园等文旅精品，推动西坝豆腐、跷脚牛肉、苏稽米花糖等“舌尖上的非遗”出圈，开创了文化遗产融入现代生活的生动局面，让“乐山好看、乐山好耍、乐山好吃、乐山好客”成为普遍共识。

## 筑梦现代化 共绘新图景 ——全力以赴拼经济搞建设——



连日来，乐山中心城区鱼嘴湾公园的百子莲已进入最佳观赏期，蓝紫色的花团一簇簇盛开，美丽的森林秘境吸引不少市民前来打卡留念。

记者 宋雪 摄

## 我为群众办实事

### 市新联会财税法服务团 走进夹江经开区

本报讯(张慕云 记者 唐诗敏)6月11日，乐山市新联会财税法服务团走进夹江经开区，联合夹江县新联会法律服务团，为经开区30余家民营企业带来财务、税务、法律等相关领域公益讲座和咨询服务。市委统战部、市司法局、市财政局等部门相关负责人参加活动。

此项活动是市委统战部紧扣民营企业发展所需，服务民营经济高质量发展的一项务实创新举措，旨在帮助民营企业建立健全中国特色现代企业制度，形成现代化的治理模式、内控机制和运营方式，做到合规依法经营、做大做强做优。

活动中，市新联会相关负责人分别介绍“资金申报及财税处理”“企业在用工过程中的法律风险防范”“政策解读和提升税收管理”等方面的知识。在互动交流环节，企业负责人就企业涉及到的财务、税务和法律问题，与相关部门和服务团专家进行咨询和沟通，现场气氛热烈。

“本次活动非常有意义，干货满满，通过和专家面对面交流，困惑我们很久的问题终于得到了解决。”参会企业负责人纷纷表示，此次活动切合企业发展的实际需求，希望今后多举办类似的活动，助力民营企业健康稳步发展。

据悉，为充分发挥新的社会阶层人士人才密集、智力荟萃、资源丰富的独特优势，今年以来，在市委统战部的指导下，市新联会成立专业人士服务团，组建财税、法律、新媒体、志愿、健康、文艺等6支服务队，进园区、进企业、进基地、进学校、进乡村、进社区宣讲政策、服务社会，为新时代新征程乐山现代化建设贡献智慧和力量。

### 2024年四川省大学生 智能汽车竞赛在乐举行

本报讯(记者 张清)近日，由四川省教育厅主办、乐山师范学院承办的2024年四川省大学生智能汽车竞赛在乐山师范学院举行。

据了解，本次竞赛为该赛事的第十三届，为期两天，吸引来自四川大学、电子科技大学、西南交通大学等26所省内高校的241支队伍、800余名选手参赛，参赛队伍数和人数均创历史新高。

本次竞赛共设立十个赛道，涵盖控制、模式识别、传感技术、汽车电子、电气、计算机、机械、能源等多个领域，旨在全方位检验和提升大学生的工程创新能力和综合素质。

竞赛现场，来自全省各大高

校的参赛队伍精心设计的智能汽车纷纷亮相赛场。一辆辆小车凭借卓越的控制系统、创新的设计理念，在赛道上前进、转弯。选手们全神贯注，根据小车运行情况随时调整算法，不断优化，每当一辆小车顺利运行一圈回到终点线，赛场内就爆发出阵阵掌声。经过激烈的初赛和决赛角逐，最终有24支队伍荣获一等奖、49支队伍荣获二等奖、73支队伍荣获三等奖。

此次竞赛的成功举办，不仅展现了我省大学生在工程实践和创新精神方面的卓越表现，也为省内高校之间的学术交流与合作搭建了一个重要平台。